

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemana za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jederkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12.

Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila t. j. vse administrativne stvari.

Sokolova petindvajsetletnica.

Komur je količkaj znan razvoj naroda našega tekom zadnjih dveh desetletij, vedel bo, kako imenitno ulogo igral je Ljubljanski „Sokol“ pri tem in kako častno je vršil svojo misijo. Ni čuda torej, da je vse nekamo nestrpno čakalo slavnosti, s kojo je „Sokol“ 8. in 9. t. m. proslavil četrt veka svojega plodunosnega delovanja in katera je imela biti slavnost v najširjem pomenu besede. Željno pričakovanje poviševalo je poleg velikanskih priprav se posebno tudi to, da se je slavil imel udeležiti razven zastopnikov raznih društev slovenskih tudi časten broj zastopstev naših čeških in hrvatskih bratov in velika deputacija odličnih mož iz tužnega nam Korotana. Da te goste dostojno sprejmeti na domačih tleh, odpeljali sta se že 7. t. m. dve deputaciji, in sicer jedna v Trbiž in druga na Zidani most.

Sprejem v Trbiži.

Češki gostje, ki so se že 7. t. m. po noči pripeljali v Trbiž, napravili so v jutro istega dne izlet k Rabeljskemu jezeru, le nekateri ostali so na postaji. Ž njimi napotila se je deputacija slovenska k Ziljici, da si ogleda romantično sotesko. Ondu fotografiral je češki fotograf, ki se je tudi napotil s Pražkim „Sokolom“ v belo Ljubljano, češke izletnike in deputacijo Ljubljansko. Povrnivši se na kolodvor našli smo že vse češke Sokole na postaji. Starosta Ljubljanskega „Sokola“ g. Ivan Hribar pozdravil jih je v naudušenem govoru kot prve, ki so v vzgled ostalim Slovanom jeli snovati društva sokolska. Ko so potihnil burni „na zdar“-klici, zavrnil je sekstet iz proslulega zavoda g. Červenega: „Kdč domov māj“, kar je zopet zbudilo novo naudušenje. Gosp. Hribarju odgovarjal je starosta Pražkega „Sokola“ g. dr. Podlipný. Omenjal je lanskega izleta češkega v Ljubljano in poudarjal, da so z istim veseljem v novo nastopili pot v stoliclo slovensko, da so svedoki petindvajsetletnega delovanja najstarejšega „Sokola“ jugoslovanskega. Znova zaorili so burni „na zdar“-klici, sekstet pa je zatrobil Sokolsko koračnico. Ker je preostajalo le še malo časa, da pride vlak, s kojim se ima pripeljati deputacija koroška, ustopili smo se v vrsto. Kmalu pripihal je vlak ter nam pripeljal nad dvajset sinov staroslavne našega Korotana. Izstopivše pozdravil je v kratkem govoru g. I. Hribar. Odzdravil in ob jednem pozdravil Čeha je g. deželni poslanec in župnik Gregor Einspieler, na kar je govoril še g. dr. Podlipný. Mej „na zdar“, „živio“ in „slava“-klici posedli smo v vozove in kmalu jel se je pomikati vlak proti beli Ljubljani.

Vožnja v Ljubljano.

Pot v Ljubljano vršila se je o godbi, pokanji topičev in pozdravah na postajah. V Kranjski Gori pozdravil je Čeha g. notar A. Hudovernik, Korošce kaplan g. Bernik, gospodičine pa so delile šopke mej potnike. Vso pot od Kranjske Gore do Ljubljane grmeli so po vrhovih ob železnici topiči. Ker je imel vlak na pojedinih postajah le po malo minut obstanka, ni bilo razven v Škofji Loki nikjer oficijelnega pozdrava. Ljudstva pa se je vender zbralo povsodi mnogo, posebno v Kranji, kjer se je Čehom izročila tudi krasna kita cvetja. V Škofji Loki pozdravila je čitalnica z zastavo goste naše. Gosp. predsednik čitalnični, deželni poslanec Mohar, ogovoril je v kratkem govoru brate s severa, na kar se je zahvalil g. dr. Podlipný. Jedva je končal govornik, morali smo zopet hiteti

v vozove in nadaljevati svojo pot v metropolo našo. Kmalu naznanjali so nam strelji z vrha nad Koslerjevim vrhom njeno bližino, trenotek še in izstopili smo na kolodvoru Ljubljanskem. (Dalje prih.)

Deželni zbor kranjski.

(I. seja dne 10. septembra 1888.)

Deželni predsednik baron Winkler pozdravlja deželni zbor in naznanja, da je presvetli cesar blagovolil imenovati deželnim glavarjem dr. Poklukarja. Nemški nada ljujoč pravi, naj bi novi deželni glavar ravnal v zmislu, žal, prerano umrlega deželnega glavarja grofa Thurna.

Deželni glavar gosp. dr. Poklukar zahvali se za imenovanje deželnim glavarjem in prosi gospoda deželnega predsednika, naj ponižno to zahvalo izroči na Najvišje mesto. Potem nadaljuje v nemškem jeziku, da letos praznuje presvetli cesar velik praznik svoje 40letnice, katerega bodo vsi narodi z veliko radostjo praznovali. Tudi slovenski narod je naudušen tem povodom in kliče: „Živio!“ „Slava“ in „Hoch!“ (Zbor vsklikne trikrat slava! in živio!) Deželni glavar potem pravi, da danes prvič govori s tega častnega mesta, dasi je deloval že 19 let v tej slavni zbornici. Branil bode, poklican na to častno mesto, v prvi vrsti ustavne pravice dežele kranjske, kot načelnik deželnih uradov bode zmiraj gledal na točno izvrševanje vseh poslov, prosi pa tudi, naj bi ga čestiti deželni odborniki v njegovem poslovanju podpirali, isto tako gospodje deželni poslanci, dolgoletni tovariši in prijatelji. Zopet nemški nada ljujoč pravi, da se nasprotstva mej strankami deželnimi vedno bolj izgubljavajo in da bode načelo: „jednaka pravica vsakemu“ končno le zmagalo. Otroci smo vsi lepe kranjske dežele, ni dvojbe tedaj, da bodo nasprotstva ponehala. Veselo pa je to, da so že osobna nasprotstva ponehala. Slovenski končujoč pravi deželni glavar, naj mu deželni poslanci ostanejo prijatelji in naj sodelujejo pri te žavnem poslu. Mnogo nalog je, katere ima rešiti deželni zbor gledé šolstva v obče, gledé obrtniškega in kmetijskega pouka, za zboljšanje cest itd. Državni davek na špirit bode nekoliko neugodno uplival na deželno naklado na žganje, ki je dosedaj don ašala lepo svoto in treba bode skrbeti o tej zadevi, da se nedostatek nadomesti. Konečno spominja se z laskavimi besedami pokojnega deželnega glavarja grofa Thurna, ki je imel za kranjsko deželo blago srce in predlaga, da se deželnega zbora sožaljenje uvrsti v zapisnik današnje seje, čemur zbor jednoglasno pritrdi.

Potem stori obljubo novoizvoljeni poslanec trgovinske in obrtne zbornice predsednik gosp. Josip Kušar.

Deželni glavar dr. Poklukar pozdravlja potem gospoda deželnega predsednika barona Winklerja, očetovskega podpornika dežele kranjske, katero v materijalnem oziru po svojih priporočilih pri osrednji vladi izborna podpira, proseč ga še nadaljne podpore v korist deželi kranjski.

Deželni predsednik baron Winkler zahvaljuje se in obeča, da bode dobrohotno delovanje deželnega zbora vsekdar rad in z veseljem podpiral, kar zbor z „dobro“-klici na znanje vzame.

Rediteljema se izvolita Janko Kersnik in baron Lichtenberg; verifikatorjema Robič in Dežman. V finančni odsek se izvolijo: Dr. Mosche, Dežman, dr. vitez Bleiweis-Trsteniški, Detela, Klun, Luckmann, Murnik, Šuklje, baron Schwegel, dr. Vošnjak in Deu. V upravni odsek: Murnik, Detela, Hren,

Kavčič, dr. Papež, Kersnik, dr. Samec, Višnikar, baron Taufferer, baron Lichtenberg in dr. Mauer. V odsek za deželnozborsko poročilo: Dr. Štrbenec, Lavrenčič, Robič, Stegnar, Pfeifer, Kraigher, grof Auersperg, dr. Mauer in vitez Gutmansthal. Odseki se bodo po seji konstituirali, kar se bode objavilo v prihodnji seji. (Konec prih.)

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 10. septembra.

Danes se snidejo vsi deželni zbori izimši dalmatinskega in štajerskega. Čaka jih mnogo gradiva, ki se največ tiče narodnega gospodarstva. Oni deželni zbori, ki lani neso rešili zdravstvenega zakona, bodo se morali pečati s to zadevo. — V dolnje-avstrijskem deželnem zboru bodo najbrž protisemiti skušali motiti lepo soglasje, ki je dolgo vladalo v tej zbornici, v katerej so liberalci delali, kar so hoteli. Lani so prvi pot se bili oglasili protisemiti pri nekej spremembi volilnega reda. Letos se bodo pa zopet, da pokažejo da protisemitizma neso uničili z obsodbo Schönerejevo. — V češkem deželnem zboru letos zopet ne bode Nemcev, Čehi se tudi neso posebno prizadevali, da bi Nemce spravili v zbor. Ker ni druge opozicije, utegne se uneti spor mej Staro in Mladočehi tudi v zbornici.

Mladočeški listi pišejo, da se sklepi shoda, kateri je sklical dr. Rieger, ne bodo mogli zmatrati za mnenje češkega naroda, ker mladočeških poslancev ne bode na shodu. Povabili so se le oni deželni in državni poslanci, ki so v češkem deželno-ozioroma državnozborskem klubu in poslanci veleposestva. Mladočeški poslanci pa neso več v omenjenih klubih, ter se torej vabili neso. „Hlas Naroda“ pa na to odgovarja, da tudi mladočeški poslanci lahko pridejo na ta shod, le oglašje naj se pa se jim bodo vabila poslala. Najbrž se Mladočehi ne bodo oglašali, ker bi bili sprva lahko zanje vedeli in je povabili. Sklicati pa mislijo več taborov, na katerih bodo kritikovali sklepe tega shoda. „Narodni Listy“ svetujejo staročeškemu poslancem, če hočejo vedeti, kako je mnenje narodovo, naj odlože mandate in nove volitve bodo že pokazale, koliko zupanja še imajo.

Vnanje države.

V soboto bil je god srbske kraljice Natalije. Vlada je bila strogo prepovedala vsako svečano službo božjo in olepšanje hiš po mestih. V Belogradu je bilo zbrano mnogo vojaščine in žandarmerije, ker so se bali izgredov. Nekateri hišni posestniki poskusili so bili razobesiti zastave, pa je policija prisilila, da so je zopet sneli. Mnoge odličnih Srbov odpeljalo se je bilo v Zemun, da so brzojavno častitali kraljici, ki je sedaj v Bukureštu.

Kakor ruski listi pišejo, hotel je že princ Ferdinand ostaviti Bolgarsko. Pregovorila ga je pa princesinja Klementina, da je ostal. Princesinja se jako prizadeva, da bi sina obdržala na bolgarskem prestolu. Podkupuje bolgarske odličnjake, zlasti pa Stambulova. Poslednji čas so pa tudi nekatere evropske vevlasti začela prigovarjati ga, da naj se nikar ne odpove prestolu.

Kakor se govori, hočejo v Rusiji nazvanja Livlandija, Kurlandija in Estlandija v uradnem poslovanju odpraviti, da v bodočnosti ne bode nika kega spomina, da so te dežele imele svojo posebno upravo. V bodoče se bode imenovala rigajska mitavska in revalska gubernija in se bodo upravljale kakor druge gubernije v Rusiji.

Francoski zbornici bodeta že v januarji dovolili budget in v februarju bodo nove volitve. Volitve bodo zaradi tega po zimi, da se po letu ž njimi ne bode motila razstava. — Republicani nemajo nič prav posebnih nad na bodoče volitve. Boulanger utegne jim odvzeti marsikak mandat, pa tudi Bonapartisti dobivajo vedno več privržencev po deželi. Zaradi tega ni nemogoče, da nasprotniki republike dobe večino. S tem seveda še ni rečeno,

da bi kar odpravili republiko. Znal bi se mej njimi uneti razpor, ali naj se osnuje kraljestvo ali cesarstvo ali se pa Boulanger proglašuje diktatorjem. Ker bi se pa morda lahko ne mogli sporazumeti, bi ne hiteli z odpravo republičanske vladavine. Ko bi republičani dobili večino, bi se pa tudi notranje razmere težko kaj boljšale, kajti nova večina bode zopet razcepljena v mnogo frakcij, in to kaj ne bode sposobno za uspešno delovanje.

130 španjskih listov se je združilo, da bodo pri vsaki priliki bičali korupcijo v upravi in pravosodju. V španjski upravi je mnogo pomanjkljivosti, čemur se pa ni čuditi, če se pomisli, koliko prekucij je že bilo v tej deželi. Bodo li omenjeni listi dosegli svoj namen, je dvomljivo, kajti na Španjskem izhaja več tisoč listov. V mestih pa 20.000 prebivalcev, izhaja do 30 listov, in je torej jasno, da omenjenih 130 listov še ne dela javnega mnenja v tej deželi.

Dopisi.

Iz Gorjan 8. septembra. [Izv. dop.] Uradna učiteljska konferenca za Radovljiški okraj vršila se je letos dne 5. septembra v Gorjah. Pred konferenco je bila sv. maša, katero je služil g. župnik Jereb iz Zaspega. Peli so učitelji Nedvedovo mašo: „K tebi srca povzdignimo“. Ob 10. uri otvorila konferenco predsednik g. profesor Levec s primernim nagovorom ter pozdravi navzočega uda vis. deželnega šolskega sveta ravnatelja Praprotnika, pred sednikovega namestnika c. kr. okr. šolskega sveta g. grofa Margherija, in g. dekana Razboršeka z Bleda. Razen teh so bili pri konferenci vsi gg. učitelji in učiteljice Radovljiškega okraja in in učitelja-župnika g. Jereb iz Zaspega in gospod Tavčar iz Leš. Po obširni in vsestranski razpravi g. predsednika o stanju šolstva vrstile so se točke dnevnega reda in so poročali o petji gg. Rozman, Žirovnik in Ažman prav zanimivo, o ženskih ročnih delih gospod. Rozmanova, K. Drolova in gospodična Miklavčičeva temeljito in gladko. V stalni odbor so bili izvoljeni gg. Tuma, Trojar, Žirovnik in Kovšca. v knjižnični odbor pa gg. Trojar, Jekovec, Rozman, Kovšca in gospodična Marolt. Zastopnikoma učiteljstva v okrajni šolski svet za bodočo šestletno dobo sta bila izvoljena dosedanja zastopnika gg. Kovšca in Trojar. Poslednja točka dnevnega reda vršila se je na lepem šolskem vrtu, kjer je g. nadučitelj Žirovnik razkazoval svoje postopanje pri zelenjadarstvu, pri vzgojevanji cvetic, pritličnih dreves in kordonov. Pozneje smo si še ogledali veliko in lepo drevesnico bralnega društva, katero oskrbuje tudi gospod Žirovnik. Žalibog, da je bilo za natančnejše ogledovanje premalo časa. Po končani konferenci je bil skupni obed ob najlepšem vremenu na prostem pri Kaconu, od koder je najlepši razgled po vsej Gorenjskej. Obeda pa se je razen učiteljstva domačega okraja udeležilo več učiteljev iz Kamniškega, Kranjskega, Ljubljanskega, Logaškega in Kočevskega okraja, kateri so si mej konferenco ogledali šolski vrt in drevesnico. V imenu Gorjanske občine pozdravi zbrane g. župan J. Žumer ter izraža veselje, da se je jedenkrat konferenca v Gorjah vršila. Gospod nadzornik prof. Levec z naudušenimi besedami napije presvetlemu cesarju, na kar se skupno zapoje cesarska pesen. Pri dobrem „dolenjci“ so se uvrstile pesni in napitnice, tako da nam je čas prehitro potekel.

Poslovivši se od prijaznih Gorjan odšli smo skupno k jezeru, kjer so nas čakale ladije, da nas prepeljejo čez jezero. Mej veseljem petjem bila nam je vožnja prekratka in ker se je imela večina odpeljati v Lesce k večernemu vlaku, niti „Petra“ nismo mogli obiskati, temveč smo se samo mimogredé še oglasili pri „Litru“ in se poslovili od krasnega kraja. Prelepi dan nam bode ostal v dobrem spominu. Akoravno je vse gladko in dobro steklo, vendar ne moremo zamolčati, da smo nekaj pogrešali mej učiteljstvom tega okraja, kar ni v čast, ne v prid učiteljskemu stanu. Ako se hoče naš stan povzdigniti v človeški družbi do tistega častnega stališča, katero njegovemu važnemu poklicu gledé ljudske izomike pristoja, je v prvi vrsti treba stanovske solidarnosti, mejsobojnega zaupanja vsega učiteljstva v okraj, bodi že nadučitelj, učitelj ali učiteljica. Te vzajemnosti, katero opazujemo v več okrajih na Kranjskem, smo tukaj pogrešali. Proč torej osobnimi mržnjami, proč z malenkostim sovraštvom, proč z ničevimi predsodki. Vzemimo si v vzgled duhovski stan. Kako vzajemno on postopa in kake stališče zavzima v javnem življenju! Spoštujmo se drug drugega. S tem spoštujemo svoj

stan, samega sebe. Zapomnimo si zlate besede: Kdor ne spoštuje se sam, podlaga je tujčevi peti. Nadjamo se, da se bodeta s časom tudi v tem okrajju prava vzajemnost in pravi stanovski čut udomačila. Ako se v tej nadi varamo, potem moramo pač reči, da učiteljstvo ni vredno tako skrbnega, odličnega nadzornika, kakor ga ima sedaj.

Cesarska slavnost „Slovenskega pevskega društva“ in „Pedagoškega društva“ na Krškem.

(Konec.)

Popoludne se je nekoliko zvedrilo, tako da se je koncert vršil na prostem pri ugodnem vremenu. Začetek koncerta je bil točno ob 4 uri. Ljudstva je bilo prisotnega nad tisoč; pevkinj in pevcev je nastopilo nad sto. Vojaška godba prične slavnostni koncert. Potem nastopi deželni in državni poslanec gosp. profesor Šuklje, kije v daljšem mojsterskem govoru pojasnil visoki pomen te slavnosti, začinjenem z zgodovinskimi podatki. Dokazoval nam je, da smo Slovenci ravno pod sedanjim vladarjem Franom Josipom I. dosegli največ. Govornika je občinstvo mnogokrat pozdravljalo z „živio“ in „slava“-klici. Naudušenje je bilo nepopisljivo. Vidili smo, da g. Poslanec Šuklje ume še vedno s tisto mladeniško naudušenostjo in prirojenim mu govorniškim jaram unemati poslušalce za stvar, o koji so govorili. Slovenci smemo ponosni biti, imajoč tako vrlega govornika v Dunajski zbornici. Ko bi se mu le posrečilo s svojim talentom pridobiti obilo uspehov nam Slovencev! —

Po tem izvrstnem govoru zapoje zbor v polnem številu „cesarsko pesen“ s spremljevanjem orkestra. Vse pevske točke so naše vrle slavčkinje in slavci peli izborno, eksaktno. Vzlasti so občinstvu ugajali mešani zbori. Odlikovali so se posebno solisti Porekar, Orožen, Pucihar in Paternoster Josip. Vojaška godba svirala jako povoljno. Ljudstvo sleherni pevsko ali muzikalično točko nazdravljalo s frenetičnimi „živio“ in „slava“-klici.

Iz vsega tega je razvidno, da je „Slovenskega pevskega društva“ odbor svojo težko, a lepo nalogo rešil častno v slavo slovenski pesni.

Temu je sledila prosta zabava. Na večer se je mesto razsvetilo. Večina gostov je ostavila Krško že s ponočnim vlakom. Nekaj jih je še ostalo čez noč pri nas, da so drugi dan ogledali krasno Krško okolico.

Dostavim naj le še toliko, da smejo z uspehi te carske slavnosti biti zadovoljni pevci in nepevci, kajti poleg grdega vremena se je izšlo vse lepo, krasno — in pomenljivi svečanosti dostojno. Iz ust udeležencev smo čuli besede: „To je bila velečastna slovesnost, ki dela čast celemu slovenskemu narodu!“

Došli so naslednji telegrami:

Spital ob Dravi. Blagosrčni častilci cesarjeve štiridesetletnice, slovenski slavci, pevstva pospešitelji, slavna gospoda: Živeli! Iskren pozdrav s Koratanskih planin. — Oče Krašovec.

Dunaj. — Rojaki, ne pozabimo nikdar gasla: Viribus unitis! Bezlaj, Endlicher.

Slovenji Gradec.

Slovenska pesem naj povsod,
Kjer živi slovenski rod,
Naudušuje razveseljuje,
Čast Slovencev povišuje.

Živio cesar, živel Avstrija, živel slovensko pevsko društvo. V imenu Slovencev Slovenjegraške doline.

Trstenjak, Rogina, Ropas.

Ljubljana. — Za povzdigo in napredek slovenske pesni tako vrlo naprej, živeli! Ljubljanski čitalnični zbor.

Krško.

Ko jasen zvon v daljno vas,
Razlegaj se vašega petja glas.

Dr. Gross.

Šoštanj.

Se Šaleških planjav,
Vsem slavcem pozdrav.

Gostinčar, Kramer.

Gorica. — Pozdrav v dober uspeh. Živeli! Učiteljsko društvo za Goriški okraj. Št. Jurij.

Pozdravim Te dolenska stran,
Obhajaš danes srečen dan,
Slovensko društvo slavljeno,
Prisrčno bod' pozdravljeno.

Dr. Ipavic Gustav.

Gradec. — Gromovito Živio kliče Vam, slovenskim Slavcem od meje Korotana.

Farsky, Čížek, Vidic, Barle, Stanovnik, Rudovec, Gradišnik.

Karlovec — Slava, koju slavite, skladan je odjek srčaca nepokolebivo vjernih, svojemu uzvišenomu vladaru Franju Josipu prvom. Nek pjesma Vaša raznjeta u narodu sveti plamen ljubavi do doma i kralja, što Vam od srčaca želi posestrima. Zora, I. hr. pjev. društvo.

Mozirje. — Narodna čitalnica Mozirska pozdravlja zbrane slovenske pevce iskrene narodne buditelje. Živeli v strajnej delavnosti! Odbor.

Ptuj. — Ob Dravi bivajoči Slovenci slavnemu slovenskemu pevskega društvu in v kljub vremenski neugodnosti ob Savskim obrežji zbranim bratom gromovito „Živio“! Narodni dom na Ptuj.

Solnograd. — Tu mej gorami, sva v duhu z Vami. Vsprejmite iskrene pozdrave Bog živi vladarja večna mu slava!

Anton Brum N. Dr. Rudolf.

Domače stvari.

— (O petindvajsetletnici Sokolovi) pričeli smo na drugem mestu obširno poročilo. Zdi se nam pa umestno in potrebno, da glavne dele velikanske, nauduševalne in lepe te slavnosti prav ob kratkem omenimo. Slavnostni sprevod, katerega se je udeležilo nad 50 društev z 19 zastavami in mnogo tisoč ljudij, bil je impozanten in velekrasen, splošna sodba je bila, da kaj le približno jednacega še ni bilo v Ljubljani. Sokolov samih je bilo nad 200, mej njimi na konjih 10 jako elegantno opravljenih Sokolov Ljubljanskih, ki so bili sprevodu na čelu. Po maši v Latermanovem drevoredu pomikal se je sprevod mej sviranjem izvrstne Novomeške in Kamniške godbe in pokanji topičev po praznično, z nebrojnimi zastavami okrašenih ulicah ter obstal pred rotovžem. Ondi vršil se je pozdrav župana in zbranih mestnih odbornikov in po končanih krasnih govorih staroste Hribarja, župana Grasselija, dr. Podlipnega in prof. Vamberga defilovanje vseh društev mej gromovitimi „Na zdar“-klici! Bil je to zgodovinski in ganljiv prizor. K veselici na Koslerjevem vrtu došlo je toliko občinstva, da je samo ustopnina znašala nad 500 gld. Javna telovadba prekrasna, žal da je ob 5. uri dež vse razpodil. Izredno sijajna točka bila je tekmovalna telovadba, trajajoča včeraj do 3. ure popoludne. Videli smo uprav dovršene vaje, v skoku na daljavo doseglo se je 5 metrov 90 centimetrov! Pri banketu na starem streljišču bilo je 350 osob. Postrežba izvrstna, mnogo krasnih govorov. Vsa uredba in izvršitev banketa uzorna. Pri večerni predstavi slovensko gledališče natlačeno polno. Tujih gostov izredno veliko, zastopane so bile vse slovenske pokrajine, posebno pa Koroška, ki je poslala 29 zastopnikov, samih vrlih mož, katere je občinstvo povsod odlikovalo z naudušenimi živio-klici.

— (Častnimi člani Sokola Ljubljanskega) bili so v včerajšnjem občnem zboru imenovani nastopni gg. dr. Podlipný iz Prage, kot voditelj Sokolov čeških, in prof. Vamberger kot voditelj Sokolov hrvatskih. Dalje g. dr. Jarnej Zupanec, c. kr. notar v Ljubljani, župan Ljubljanske Grasselli, Josip Gorup, veletrgovec na Reki, cesarski svetnik Murnik, dr. vitez Bleiweis Trsteniški, Fran Ravnikar, Vekoslav Legat, podstarosta Srečko Nolli, kateremu je društvo v priznanje njegovih izrednih zaslug poklonilo posebej še jako lepo darilo — in iskreni prijatelj Slovencev, znani češki rodoljub Jan Lego. Vsa ta imenovanja bila so vsprejeta z naudušenimi živio in slava-klici.

— (Pri tekmovalni telovadbi) bilo je odlikovanih 13 Sokolov. Prvo darilo (krasen srebrn pokal, ki ga je poklonilo meso [Ljubljansko]) dobil je Čeh Potuček, član Dunajskega Sokola. Drugo (darilo Goriupovo: 25 cekinov) dobil je predtelovadec Sokola Ljubljanskega g. Fink. Za tema vrstili so se zmagovalci: Čeh Osika (I. Ljublj. dam) Slovenec Magolič (II. Ljublj. dam), Hrvat Prpić (III. Ljublj. dam), Čeh Fidler (darilo dr. Tavčarjevo), Slovenec Vernik (darilo Vilharjevo), Hrvat Winterhalter (darilo Zupančičevo), Čeh Majer (darilo Prosenčev), Čeh Horak (darilo staroste Hribarja), Čeh Kovardý, (I. društveno darilo), Hrvat Vitauš (II. društveno darilo), Čeh Brož (III. društveno darilo).

— (Razdelitev nagrad pri dirki kolesarjev. Daljava 4 kilometre. I. dirka za dru-

štvenike kluba slov. biciklistov na velikem kolesu, 7 udeležencev. 1. Bleiweis Demeter vit. Trsteniški je vozil 8 minut 38 sekund, dobil sreberno svetinjo in darilo Ljubljanskih narodnih dam (sreberno tabačnico). 2. Kleščič Mirko je vozil 8 minut 50 sekund, dobil bakreno svetinjo z darilom Sokola (zlata igla z demantom). 3. Novakovič Ivan je vozil tudi 8 minut 50 sekund, a vsled srečkanja dobil III. darilo društveno (sreberni držaj za smodčice). II. dirka za goste na visokem kolesu 7 udeležencev. 1. Hren Vladimir (Graški klub) je vozil 8 minut 33 sekund, tedaj najboljši rekord na visokem kolesu, dobil sreberno svetinjo z darilom gosp. predsednikove Gregoričeve (sreberno okovana palica). 2. Heinzel Vjekoslav (Zagrebski klub), bakreno svetinjo in cekin (darilo g. Auerja), je vozil 8 minut 50 sekund. 3. Kukovič Josip (kranjski klub) je vozil 9 minut 22 sekund, dobil bakreno svetinjo. III. dirka na nizkem kolesu za goste, 2 udeležence. 1. Neidhardt Gjurro (Zagrebski klub) je vozil 9 minut 55 sekund, dobil sreberno svetinjo in darilo gosp. blagajnika (revolver). IV. dirka na nizkem kolesu za društvenike slov. biciklističnega kluba. 1. Watolo Jurij je vozil 9 minut 13 sekund (najboljši rekord na nizkem kolesu), dobil je sreberno svetinjo in darilo gosp. predsednika (zlato prstan). 2. Petrič Josip je vozil 9 minut 20 sekund, dobil bakreno svetinjo in cekin (darilo gosp. Auerja). 3. Zupanec Urban je vozil 9 minut 35 sekund, dobil cekin (darilo g. Auerja). Gostje prišli so iz Zagreba, Karlovca, Jaske, Celovca, Kranja, Novega mesta. Prvi dirkač došel je ob 2. uri 8 minut 50 sekund, zadnji ob 2 uri 36 minut in 5 sekund, tako da je vsa dirka trajala 36 minut 5 sekund.

— (Iz Prage) nam brzojavlja g. Lego, da je ondu na svojem potovanju gospod Anton Raič, profesor na Ljubljanski realni, nevarno obolel. Zaradi vnetja leve čeljusti so g. prof. Raiča trikrat brezuspešno operirali in sedaj je bolezen na možgane udarila. Želimo, da bi se g. profesor kmalu zdrav povrnil v Ljubljano!

— (Lepo volilo.) Pokojni Lovro Žvab je v svojej oporoki vso svojo knjižnico volil „Matici Slovenski“. To je zares lepo volilo, kajti Žvabova knjižnica ima mnogo jako redkih, za slovensko literaturo zelo važnih knjig, katere je Žvab z izredno marljivostjo po raznih krajih nabral. Knjižnica Žvabova je jako lepo urejena in broji do 700 zvezkov.

— (Četiridesetletnica cesarjevega vladanja) bodo praznovala vse ljudske in srednje šole dne 1. ali 3. decembra t. l. s slovesno sv. mašo. V ta namen bode 1. ali 3. dan decembra prost po določbi šolskega vodstva. Tako je ukazalo učno ministerstvo.

— (Za obrtno šolo v Ljubljani) nameščeno je nastopno učiteljsko sobje: Gosp. Ivan Šubic, vodja. (IX. razred.) Učiteljem imenovan je g. Havliček, učiteljico pa g. Hlavka.

— („Glasbena Matica“) pričela bode svoje delovanje dne 20. septembra t. l. Oni učenci, ki želé ustopiti v glasbeno šolo, oglašé naj se v soboto dne 15. ali v ponedeljek dne 17. septembra t. l. od 9.—12. ure dopoldne in od 3.—6. ure popoldne v šolskih prostorih (Virantova hiša, v II. nadstropji), kjer se bode vršilo upisovanje. Po- učevalo se bode v igri na klavirji, na goslih in v raznih družih instrumentih, v petji, teoriji in harmoniji. V glasbeno šolo vsprejemajo se samo otroci udov „Glasbene Matice“. Učnina za jednega učenca znaša 1 gld. na mesec, udnina pa 2 gld. za celo leto, katera zneska uplačati sta takoj pri upisovanju. Odbor.

— (Vabilo k slavnosti), katero priredi Cerkniska občina združena z narodno čitalnico in požarno brambo v proslavljanje štiridesetletnice vladanja Nj. Velečastva presvetlega cesarja Frana Josipa I., v nedeljo dne 16. septembra 1888 v Cerknici. Vspored: 1. Ob polu desetih zjutraj shod došlih gostov, požarne brambe in slavnostnega odbora v čitalniških prostorih pri gospodu županu Josipu Milavci, odkoder gre slavnostni sprevid v farno cerkev, kjer bode ob desetih slovesna sv. maša, pri kateri poje četverospjev moškega zbora slavne Ljubljanske čitalnice gg. Pribil, Štamcar, Pucihar in Paternoster. 2. Po sv. maši blagoslovljenije orodja požarne brambe na slavnostnem prostoru „pod lipo“. 3. Ob jedni popoldne banket. (Kdor izmed čast. gostov se hoče udeležiti banketa, naj se blagovoli oglašiti najkasneje do 13. t. m. pri

odboru. Kuvert za osebo stane 1 gld. 50 kr.) 4. Slavnostni govor deželnega poslanca in častnega občana Cerkniskega trga, gospoda dr. Vošnjaka, na slavnostnem prostoru, popoldne po banketu. 5. Cesarska pesen, poje moški zbor. 6. Ob polu petih javno srečkanje na dobitke. 7. Pevski oddelek obsejal bode mej drugimi tri četverospjeve, katere pojó iz prijaznosti gori navedeni gospodje Ljubljanski pevci. 8. Ob polu sedmih zvečer gledališčna predstava veseligre v enem dejanju: „Bog vas sprimi!“ 9. Mej posameznimi točkami svirala bode godba, pri kateri je prosta zabava ljudstva in ples. 10. Ob osmih zvečer razsvetljava trga in kresovi po hribih okolice in ob devetih mirozov z godbo in slavnostni sprevid požarne brambe po trgu. Veselica se vrši pri vsakem vremenu. K obilni udeležbi vabi odbor.

— (Razpisano) je mesto okrajnega sodnika v Wolfsbergu. Pročnje do 23. t. m. — Na novi dvorazrednici v Podzemlju razpisana je služba učitelja, eventualno učiteljice. Plača 400 gold. in stanovanje.

Telegrami „Slovenskemu Narodu“:

Toplice pri Novem mestu 10. septembra. Danes zjutraj umrl tukaj g. Kočevar, župnik pri sv. Petru v Ljubljani.

Sofja 10. septembra. Princ obiskal danes srbskega agenta Daniča.

Rim 10. septembra. Državni podtajnik Ellona imel je pred volilci govor, v katerem je dokazoval, da je vsa odgovornost za ekonomični spor mej Francosko in Italijo na strani Francoske. V petih mesecih, odkar se je uvel generalni tarif, zmanjšal se je uvoz za 142, izvoz pa samo za 38 milijonov.

Pariz 10. septembra. „Figaro“ javlja: Kapitan Renard izumil za zrakoplove krmilo, ki tehta 500 kilogramov, a goni zrakoplov v jedni uri 100 kilometrov daleč. S tem krmilom more se zrakoplov obračati in gibati na vse strani, ob vsakem času izimši viharje.

Razne vesti.

* (Bavarski kralj Oton,) kateri je, kakor znano, blazen, baje ne bode več dolgo živel. Poslednji čas se mu je tudi telesno zdravje zelo shujšalo in zdravniki nemajo nobene nade, da bi ozdravil.

* (Carina od mrličev.) Na Francoskem po sedanjih zakonih ni dovoljeno sežigati mrličev, zaradi tega jih morajo voziti v Italijo, ako jih hočejo sežgati. Italijanski carinski uradniki so se pa tega okoristili in pobirajo kaj visoko carino. Nedavno je umrl v Parizu Mazin, ki je naročil v svoji oporoki, da ga imajo sežgati. Kakor angleški list „British Medical-Journal“ javlja, odpeljali so ga v Milan, kjer so ga sežgali. Stroški sežiganja znašali so jedva 16 shillingov, a italijanska carinska oblastva zahtevala so 14 funtov sterlingov carine od mrliča, ko so ga peljali v Italijo, in ravno toliko od pepela, ko so ga peljali nazaj na Francosko.

Bratje „Sokoli“!

Da izkažemo hvaležnost preblagorodnej gospej Mariji Murnikovej na vsem trudu, ki ga je imela za naše društvo o ravno minulih slavnostnih dneh in pred njimi, priredili jej bomo nočjo o polu devetih

serenado z bakljado.

Pozivljam Vas torej, da pridete polnoštevilno v društveni opravi ob osmih v čitalnico, kjer bode naše zbirališče. — Po serenadi bode tihi zabavni večer na vrtnih prostorih gostilnice „Pri zvezdi“. V Ljubljani, dne 10. septembra 1888.

Ivan Hribar,
starosta.

Zahvala.

Velespoštovani rodoljub in častni člen našega društva gospod dr. Jarnej Zupanec daroval nam je v društvene namene znesek 100 gld.

Prijetna dolžnost nam je izreči mu tem potom najiskrenejšo zahvalo na velikodušnem tem daru. V Ljubljani 10. septembra 1888.

Odbor „Sokola“.

Zahvala.

Slavnostni dan, ki se je, praznoval 2. septembra t. l. v Krškem je minol, v spominu udeležencev pa bode še dolgo ostal.

Da si nas je vse oviral gosti dež, vender, storilo se je od vseh stranij toliko, da je bilo mogoče častno izpeljati celo svečanost.

Naša dolžnost je, da izrekamo v prvej vrsti „Slavnostnemu odboru v Krškem, za njegov trud in za vse priprave k tako imenitnemu sprejemu, kakor tamošnjemu gospodu županu in mestnemu zastopu, slavnim oblastnjim, bralnemu društvu, meščanski gardi, požarni brambi za udeležbo, dalje osnovateljem učilske razstave; blagorodnemu gospodu slavnostnemu govorniku prof. Šukljeju, slavnim zastopnikom raznih društev, osobito g. pevovodju St. Pirnatu, izbornemu Ljubljanskemu kvartetu; vsem častitim udeležencem od blizu in daleč; posebno neustrašnim gospicam pevkinjam, katerih je bilo največje število iz Laškega trga; slavnim uradništvom za razna poročila, kakor vsem, ki so kaj storili za slavnost — našo najtoplejšo, srčno zahvalo in bratske pozdrave V Ptuji dne 5. septembra 1888.

Za odbor „Slovenskega pevskega društva“:

M. Lešnik,
predsednik.

Tone Porekar,
tajnik.

„LJUBLJANSKI ZVON“

stoji (331—207)

za vse leto gld. 4.60; za pol leta gld. 2.30; za četrt leta gld. 1.15.

Tuji:

9. septembra:

Pri **Slonu**: Gešur iz Pulja. — Hamer iz Gradca. Zampara iz Trsta. — Hostinski, Došek, Hajek, Wizek, Nič, iz Prage. — Polatzek z Dunaja. — Pošivalnik iz Podbrezja. — Libkovic iz Zagreba. — Prohaska z Reke — Angelo iz Trsta.

Pri **Malléi**: Pfeifer iz Krškega. — Kindler iz Celovca. — Hočevar iz Trsta. — Lanthier iz Vipave — Wabič iz Zagreba.

Pri **avstrijskem cesarji**: Kanzler iz Gerice. — Stiasni z Dunaja.

Umri so v Ljubljani:

7. septembra: Fran Jeras, delavčev sin, 1 $\frac{1}{2}$ mes., Kravja dolina št. 17, za škrofelji. — Neža Graul, delavčev žena, 64 let, Kolodvorske ulice št. 19, za plevritičnim eksudatom.

9. septembra: Moritz Präker baron Pürkhaim, umirovljeni obrst, 65 let Turjaški trg št. 7, kron. vnetico možganov in muzga.

v deželnej bolnici

6. septembra: Janez Prelec, gostač, 56 let, za spridenjem krvi.

8. septembra: Anton Jernejc, gostač, 79 let, za plevritičnim eksudatom.

9. septembra: Fran Klemenčič, rudar, 50 let, za razširjenjem.

Tržne cene v Ljubljani

dne 7. septembra t. l.

	gl. kr.		gl. kr.
Pšenica, hktl.	5 85	Špeh povojen, kgr.	70
Rež,	4 39	Surovo maslo,	90
Ječmen,	3 90	Jajce, jedno,	25
Oves,	2 60	Mleko, liter	8
Ajda,	4 55	Goveje meso, kgr.	56
Proso,	4 22	Telečje	50
Koruza,	5 85	Svinjsko	50
Krompir,	2 32	Koštrunovo	32
Leča,	12	Pišanec	35
Grah,	13	Golob	15
Fižol,	11	Seno, 100 kilo	2 50
Maslo, kgr.	1	Slama,	2 14
Mast,	70	Drva trda, 4 metr.	6 40
Špeh frišen	60	„ mehka, 4 „	4 15

Meteorološko poročilo.

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura	Vetrovi	Nebo	Mokrina v mm.
7. sept.	7. zjutraj	738.8 mm.	15.8° C	brezv.	megla	0.00 mm.
	2. popol.	737.0 mm.	24.4° C	sl. jaz.	jas.	0.00 mm.
	9. zvečer	736.6 mm.	17.6° C	sl. jaz.	dežja.	dežja.
8. sept.	7. zjutraj	734.4 mm.	16.2° C	brezv.	obl.	13.40 mm.
	2. popol.	733.8 mm.	14.2° C	sl. jaz.	obl.	13.40 mm.
	9. zvečer	734.3 mm.	18.0° C	sl. jaz.	obl.	dežja.

Srednja temperatura 19.3° in 19.5°, za 3.8° in 4.2° nad normalom.

Dunajska borza

dne 10. septembra t. l.

(Izvirno telegrafično poročilo.)

	včeraj	danes
Papirna renta	81.65	81.60
Srebrna renta	82.30	82.10
Zlata renta	111.20	110.50
5% marcna renta	97.70	97.75
Akcije narodne banke	882.—	882.—
Kreditne akcije	315.10	315.30
London	122.10	121.80
Srebro	—	—
Napol.	9.63 $\frac{1}{2}$	9.63
C. kr. cekini	5.79	5.75
Nemške marke	59.55	59.37 $\frac{1}{2}$
4% državne srečke iz l. 1854	250 gld.	133 gld. 75 kr.
Državne srečke iz l. 1864	100	169
Ogerska zlata renta 4%	—	101
Ogerska papirna renta 5%	—	91
5% štajerske zemljišč. odvez. oblig.	—	105
Dunava reg. srečke 5%	100 gld.	120
Zemlj. obč. avstr. 4 $\frac{1}{2}$ % zlati zast. listi	—	125
Prior. oblig. Elizabetine zapad. železnice	—	—
Prior. oblig. Ferdinandove sev. železnice	100	30
Kreditne srečke	100 gld.	180
Rudolfove srečke	10	22
Akcije anglo-avstr. banke	120	117
Tramway-društ. velj. 170 gld. a. v.	229	—



Potrtega srea javljamo tužno vest, da nam je neizprosna smrt pobrala našo ljubko, nepozabljivo hčerko, oziroma sestrico, gospico

FRANJO GOLLOB,

katera je po kratkej bolezni, previdena s sv. zakramenti za umirajoče, v 14. letu dōbe svoje, danes 9. kimovca, mirno v Gospodu zaspala.

Svete maše zadušnice brale se bodo v raznih cerkvah.

Ranjko priporočamo v blag spomin in požno molitev.

Vrhnika, dne 9. kimovca 1888.

(596)

Rodbina Gollob.

Zahvala.

Za tolike dokaze sočutja mej boleznijo, za krasne darovane vence in za tako mnogobrojno udeleženje pri pogrebu dragega mi očeta, gospoda

ANTONA POVŠE-TA,

zahvaljujem se v imenu rodbine najtopleje vsem prijateljem in znancem, vsem visokočastitim in blagorodnim gospodom, ki so v tolikem številu blagovolili izkazati poslednjo čast nepozabljivemu ranjcemu.

Hvala tudi ljubim sosedom v domači Kresniški fari.

Vsem, vsem Bog stotero povrni!

V Ljubljani na Malega Šmarna dan 1888.

(297)

Fran S. Povše.

Ana Schukle.

učiteljica na klavirji,

v Vegovih ulicah hiš. št. 8,

začne svoj pouk (589—2)

dne 15. septembra.

V Zatičini na Dolenjskem tik c. kr. uradov in farne cerkve

dá se v najem krčma

(pripravna za prodajalnico) s potrebnim poslopjem, kegliščem, kakor tudi zemljiščem od 1. decembra 1888. — Dá se tudi za desetlet.

Več o tem pove lastnik in učitelj **Fran Kovač v Zatičini.** (569—5)

Pouk v

francoščini in angleščini

in

nemških predmetih ljudske šole.

Za otroke, ki še neso godni za gramatikalni pouk, osnujejo se kurzi, v katerih se bode francoščina in angleščina učila z ustnimi vajami.

Ana Bold.

(593—1)

Št. Peterska cesta št. 27.

Marseillsko žolco,

najhitrejše, vsekako najsigurnejše in najprostejše sredstvo

za čiščenje in zboljšanje vina

ima vedno (562—6)

A. Hartmann v Ljubljani.

Pisarna: **Hôtel Evropa.**

Navod, kako se rabi, razpošilja se zastonj.

Kranjsko-primorsko gozdarsko društvo s tem najudanejšo zahvalo izreka za jako gostoljuben in prijazen vsprejem povodom svojega XI. občnega zbora, ki je bil 5. in 6. dne septembra v Kamniku, slavnej meščanske korporaciji Kamniškega mesta, zlasti jako čestitemu gospodu načelniku in gospodom odbornikom.

V Ljubljani, dne 7. septembra 1888.

(592)

Predsedstvo društva.

V „**NARODNI TISKARNI**“ v LJUBLJANI

je izšla knjiga:

Otci in sinovi.

Roman.

Ruski spisal **J. S. Turgenjev.** Preložil **Ivan Gornik.** Mala 8°, 357 strani. Cena **50 kr.**, po pošti **55 kr.**

Katoliški

PENZIIONAT

v Gradci na Štajerskem

za učence srednjih šol,

najlepša, najzdravejša lega, velik vrt, telovadišče itd.

Lastnik in vodja katoliški duhovnik in dolgoletni odgojitelj, z znanji in skušnjami te stroke.

Podpisani, ki je bil mnogo let odgojitelj v plemenitih hišah ter se je nabral mnogo skušenj, se bode kakor bode najbolje vedel in znal, prizadeval, da bode pod vodstvom svojim odgojence v duševnem in telesnem oziru vzgojil v vrle ljudi.

Kaj več o vsprejemnih pogojih, uredbi in načrtu penzije povedo programi, katere razpošilja podpisani.

Johannes Halmásy,

(584—2)

svetni duhovnik,

Gradec, III., Kreuzgasse Nr. 1/H.

R. DITMAR^{jeva}

c. kr. priv. tovarna za svetilnice

DUNAJ.

R. DITMAR^{jeva}

c. kr. priv.

Dunajska

bliskovna svetilnica 30"

(Patent 1888)

ima kroglasto, blesteče belo plame in prekosi vse druge „bliskovne svetilnice“, „belgijske svetilnice“ i. t. d. s svojo

neznansko svetlobno silo 105 sveč,

katere so določila fonometrična merjenja gospodov

dr. Leonh. Weber-ja, kralj. profesorja na kralj. vsenčilišči v Vratislavi in **dr. Rud. Benedikt-a,** docenta na c. kr. tehniške velikej šoli na Dunaji, in se torej ne opira na kako poljubno trditve.

R. Ditmar-jeva c. kr. priv. bliskovna svetilnica 30"

se spodaj prižge, lahko uravnava in ugasne, je kolikor le mogoče enojno narejena ter je tudi ravnanje z njo jako preprosto, drži petroleja za deset ur ter je cenejša, nego druge svetilnice podobne konstrukcije domačega in inozemskega izdelka.

R. Ditmar-jevi c. kr. priv. meteorski svetilci s kroglastim plamenom

v velikosti: 15" 20" 25" 30" 35" 45"

s svetilno silo: 28, 45, 66, 76, 120, 157 sveč

dobé se primerno veliki

za namizne in viseče svetilnice, stenske svetilnice, laterne i. t. d. v vseh opravah in po vseh cenah. (550—6)

Ditmar-jeve svetilnice ima v zalogi vsaka boljša trgovina s svetilnicami.



FABRIKS-ZEICHEN

R. DITMAR-jeve

bliskovne in meteorske svetilnice, namizne, viseče in stenske svetilnice

v največji izberi in po izvirnih cenah ima

FRAN KOLLMANN v LJUBLJANI. (551—6)